



跃入水中，七旬老人救起男童

崇川区见义勇为基金会慰问这位“最美退役军人”

晚报讯 “那个时候，我什么都没有想，看到孩子被水淹得只剩下一个头顶，什么都顾得上想，跳水救人是本能反应。”几天前，一名在濠河边嬉水的儿童不慎落水河中，72岁的退役军人黄志祥奋不顾身跃入水中将其救起。昨天，崇川区见义勇为基金会来到位于和平桥派出所的和平桥见义勇为工作站，为老人送去1000元慰问金。

时间回到一周前，8月4日下午两点，正是一天中最热的时候。家住濠西社区的黄志祥和妻子陈亚芳、两位老友在濠西书苑双喜亭休闲。大家突然听到惊呼：“快救人啊！”黄志祥站起来一看，一个孩子掉到濠河里，已经被淹得只剩了个头顶。由于连日的降水，濠河水位高、水流急，孩子落水后很快便往远处漂。在其他人还没反应过来时，黄志祥已经三步并作两步奔到河边一跃而下。“那时，孩子已经不再挣扎，再晚几秒后果不堪设想。”回想那一幕，老人仍然后怕不已，他拉着孩子的胳膊，游到岸边，奋力将他托举起来，孩子的小姨和外婆把孩子拉上了岸。

72岁的黄志祥精神矍铄，身体硬朗。他说：“我是党员，也是退役军人，救人是本能，没什么好说的。”“其实他已经有40多年没下过水了。”陈亚芳说，看到老伴跃入河中，河水迅速没过头顶，她慌得六神无主，好在有惊无险，两个人都平安上岸。可老黄还是扭伤了腰，腿、脚上有大片大片的皮肤被岸边的石块划伤。“虽然心疼，可看到孩子平安一切都值得。”陈亚芳笑着说。

落水的孩子来自湖北，今年11岁，暑

假里跟外婆、小姨孔女士一起到南通看望在通工作的妈妈。听说濠河风光秀美，他们几人专程来游玩。来到双喜亭曲桥时，孩子看到栏杆边有只可爱的小乌龟，好奇之下便趴在栏杆上伸手去捞，一不小心落入河中。“前一秒我们还在一起，没想到我刚往前走了两步，就听到后面声音不对。”惊慌失措的孔女士赶紧大声呼救。幸亏黄志祥听到呼救声，将孩子救了上来。感激不已的孔女士从钱包里掏出现金酬谢，但被婉拒。看到孩子已无大碍且有亲人照顾，黄志祥夫妇才放心回家换掉湿透的衣服。

“老黄舍身救人，既是偶然也是必然。”濠西社区党委书记葛晓雯说，黄志祥是社区公认的热心人，他的口头禅是：“我是革命一块砖，哪里需要哪里搬。”今年建军节前，社区评选“最美退役军人”，老黄所在的好邻居党支部一致推选了他。黄志祥救人后十分低调，社区甚至不知道此事，还是一位老邻居知道这一情况后告知了社区。记者了解到，黄志祥在部队时每年被评为五好战士，工作后多次被单位评为先进生产者，退休后也多次被评为优秀共产党员。今年疫情期间，他积极参与防控值班，为大家守好“客厅大门”。

知道黄志祥勇救落水儿童的壮举后，和平桥见义勇为基金站第一时间为其进行申报。基金站负责人表示，为慰问身边英雄，弘扬社会正义，每位见义勇为者都可以享受基金站提供的在辖区医院开设绿色通道、提供一份人身意外伤害险、每年提供一次免费体检等服务。

袁晓婕 马达

“连心长椅”让居民生活更惬意



“这一圈休闲椅既美观又舒适，以后在广场上交流带娃心经再也不用站着了。”居住在海港新村的汤阿姨忍不住感叹道。近来，狼山镇街道曹公祠社区新时代文明实践广场上一圈崭新的“连心长椅”，成为小区最有人气的场所。晚饭过后，孩子们骑着小车、长辈们悠闲地坐着聊着嗑看着娃，好不惬意。

去年底，曹公祠社区党委在梳理“为民服务资金使用意向”时发现，居民对小区中心广场上的破损休闲椅更新问题反映比较集中，年初，在申报党建为民服务资金使用项目时，曹公祠社区党委组织邻里议事会成员现场查看，发现既有的休闲椅存在表面木条缺失、钉子裸露在外、脚部瓷砖脱落等问题。

题，严重影响居民使用舒适度且存在一定的安全隐患。为此，社区党委在制定2020年度党建为民服务资金项目申报表时以项目中的子项目纳入其中。

“换就换个牢固点的，最好带靠背的，不论是老人坐还是孩子坐，都会安全舒适。”“休闲椅安装时，脚的基座一定要用水泥浇筑。”“原来椅子有点少，希望这次多装点，最好把中心广场那一圈都装上”……今年4月初，曹公祠社区依托“有事好商量”平台，组织居民骨干对休闲椅数量、材质、安装方式、布局等进行了讨论，最终形成方案通过网上公开招投标进行了实施。

“现在椅子多了，饭后乘凉都不用抢座位了。”家离广场有点远的居民季阿姨打趣地说道。“党建为民服务资金，就是要把有限的资金用在刀刃上，改善小区环境同时更满足绝大部分居民的需求。”曹公祠社区党委书记王建忠一直这么认为。休闲椅的更新工作赢得了居民的称赞，也让广场成为小区的一道亮丽风景。

刘源

免费茶水摊，清凉了路人的夏天



在市区曙光农贸市场门口，有一个免费的茶水摊，一张木质小方桌，一个干净的保温桶，还有喝水的一次性纸杯，整齐地摆放在水桶旁，8年来，因为一句承诺“让过路的人夏天有口水喝”，它总会准时在酷暑天出现，前来喝水的人络绎不绝。

过往的居民们纷纷表示，每年到了酷暑的天气，这个免费的茶水摊就会出现在这里，为附近的保洁员、路人们等提供免费的茶叶水。有些老年人到菜场买菜，总会到这里歇歇脚，喝口水。

据了解，这个免费茶水摊是附近杂货店的店主钱大妈家的，钱大妈叫钱淑娟，二十几年前住进曙光新村，当时没有工作就在路边

摆摊，后来整治马路市场，她响应号召，把摊位搬进了铁棚子里，从那一年起老人就开始在大伏天为路过的市民免费提供茶水，如今已经走过8个夏天，钱大妈笑盈盈地说：“我自己喜欢喝，我就搞点大家也喝喝。”“别看这张不起眼的小桌子，不知道有多少人在这里尝过她泡的免费茶水呢。”社区门口的保安说，提起钱大妈，附近没有人不竖大拇指的，因为每年这个时候，就能看到她的茶水摊。

几年来，茶水缸从原先的搪瓷罐换成不锈钢罐，每天早晨钱大妈夫妇俩都会把茶水缸从家里搬到菜市场门口，在家烧好热水，倒进茶水缸里。每天，她时不时地会到路对面看看茶水缸有没有水，如果没水了，老人就会回家去取烧好的热水加入，保证茶水的供应。老人为人低调，认为只是一点小事，并不愿意多说，也不希望被采访和报道，她觉得做这点小事实在不值得一提，但她这种多年如一日、坚持做好事的行为得到了邻里的一致点赞。

孙云

崇川区加大普法宣传力度 推动民法典在基层落地生根

晚报讯 近日，2020年度崇川区《法治开讲》讲师团成员、崇川区委政法委一级主任科员张勇走进学田北苑社区，向社区广大党员、网格员、人民调解员宣传解读《民法典》。

张勇结合自己过去20多年在法院的丰富工作经历，以案释法，着重提及《民法典》中民事诉讼、婚姻家庭、继承与赡养、债务、物权、物业管理、人格权、损害与赔偿等方面涉及的与民众息息相关的內容，用通俗易懂、幽默生动的语言和生活中常见的事例来阐释《民法典》和以前法律法规的不同之处，讲解矛盾纠纷化解的方法与遇到困境时如何运用法律保护自己的权益。

自《民法典》推出以来，崇川区先后开展了丰富多彩的《民法典》宣传系列活动，增进了群众对《民法典》的认知了解，促使群众树立“遇事找法、学法懂法、尊法守法”的观念意识。学田北苑社区文化团队、文艺爱好者和文化特长骨干等群体也积极加入《民法典》宣传的队伍中。南通市书法协会会员、学田北

苑社区普法志愿者夏东昶老师根据自己对《民法典》精髓的理解，执笔书写了“人民的法典”等法治书画作品。社区党员、“才艺达人”朱军和社区康乐合唱团的几名成员一起创作编排了围绕《民法典》主题的法治小品“家里家外”，在引得居民笑声的同时也使大家充分认识到“法律即生活，生活即法律”。

今年以来，崇川区各社区网格员深入践行“互联网+公共法律服务”“公共法律服务+网格”模式，充分扮演好普法宣传员的角色，通过在辖区内张贴民法典宣传海报，向居民发放《民法典》宣传资料，利用“法润民生微信群”“网格服务微信群”“邻里连心桥”微信公众号、“中国普法”等网络平台与民众一起分享和学习民法典公益宣传片、民法典在线课堂等，确保《民法典》宣传“全覆盖”。社区网格律师在日常解答民众法律问题咨询时也主动介绍《民法典》的相关条款规定，阐明《民法典》关于坚持主体平等、保护财产权利、维护人格尊严、促进家庭和谐、追究侵权责任等基本制度。

马达 赵呈进



8月10日，江苏省第七次国民体质监测抽样活动走进学田街道，此次监测内容分检测指标、问卷调查两部分，检测指标包括身体形态、身体机能、身体素质3大类，涉及身高、体重、体脂率、肺活量、握力等25个检测指标。

汤建军



8月10日，秦灶街道秦北村通过开展一次阅读、一场参观、一场剪纸“三个一”活动，播撒廉洁的“种子”，接种预防腐败的“疫苗”，提升了青少年诚信、廉洁、正直的意识，营造了风清正气、积极向上的廉洁文化氛围。

蔡南



8月10日，观音山街道国胜社区开展“崇川e起行”素养提升公益课堂，为辖区青少年们带来一次以“非遗扎染”为主题的青少年暑期社会实践亲子活动，让孩子们亲手体验扎染制作技艺，感受中华传统文化的魅力。

李秋悦



8月10日，虹桥街道新西社区邀请崇川区犬类管理办公室走进社区举办电子犬牌办理“一站式”服务，为辖区居民免费办理犬只上牌手续。活动现场“一站式”办结所有审批事项，审核通过的当场签发电子犬牌。

姜炜